

PERFILES

Matilde de la Torre

Acabamos los socialistas de toda la provincia de rendir un acto de simpatía a la camarada Matilde de la Torre, acto sencillo y a la vez significativo porque ha ido a rendirse a las cavernas salinas de un pueblo como Cabezón de la Sal, donde el progreso y la revolución española se ha quedado en Torrealevega.

Hemos ido los socialistas a este acto a entonar cánticos de desagravio a esta luchadora infatigable que supo ponerse a la vanguardia un movimiento intelectual con la vanguardia de cualquier movimiento que necesite el proletariado, porque Matilde de la Torre, es mujer en su hogar, artista en sus horas de ocio, negociante por amor al progreso, profesora en Cabezón, escritora en España, viajera en el mundo y socialista de corazón, y cuando es así, en cualquier parte de trabajo, de movimiento, encontramos a Matilde trabajando a la luz del sol, a la luz artificial.

Tenemos seguridad que el domingo último, se la rindió un acto donde el silencio de los espíritus selectos voló a posarse sobre la cabeza de esta camarada para verter sobre ella una lluvia de afectos que la dieran el sedante a tanta y tanta cicuta que apuró con el estoicismo de mártir. Tenemos seguridad que se fue a Cabezón porque en este pueblo, donde se la difamó cruelmente, donde se la ofendió combatiéndola con saña, había que ir con las aguas del afecto a decirle humildemente cuanto se la estima en los medios proletarios, en esos medios donde ella acudió para laborar y para hallar el calor que nadie sabe ofrecer como ellos.

Cabezón de la Sal, tiene un plantel de hombres de ideales, de hombres fuertes, de hombres de lucha. Cabezón, alberga un puñado de idealistas que se pondrán a la cabeza de un movimiento renovador. Son discípulos de Matilde de la Torre porque ella les infundió el temperamento de luchadora, de mujer buena, de mujer emprendedora, y aparte de este grupo de hombres, tiene el pueblo cavernícola, el pueblo caciquil metida una cuña revolucionaria que va abriendo paso entre las rocas de aquel valle sujeto a la codicia de unos pocos que para defenderse solo hacen que difamar a la camarada que en todo momento es la copia fiel de nuestros ideales.

Nosotros, que de cerca tuvimos la ocasión de observarla, en tiempo lejano, donde ella vivía en su Academia,

sabemos que esta camarada es el yunque fuerte sobre el cual descargan los golpes para forjar los nuevos moldes que sean más tarde los portavoces del ideal de redención.

Sabemos también su vida en la actualidad, algunos de sus planes y no pocas de sus ilusiones, y todo ello, forma un conjunto de trabajo que va rindiendo a los adversarios, convirtiéndolos en adquiridores ante la tenacidad, ante las condiciones de esta mujer, que por encima de muchos varones, se abre paso apartando a un lado y a otro una serie de inmundicias que más tarde o más temprano sufrirán la descomposición natural.

Cecilia Voll, Rosario de Acuña, Carolina Coronado, la Pardo Bazán de nuestros días, y más reciente, la Kent, la Nelken, ya no figuran solas, habrá que ir incorporando a la lista de mujeres destacadas, la de Matilde de la Torre, que para satisfacción de los montañeses la citarán de su procedencia como citan a Concha Espina, como citan a otros valores que bajaron a la tumba en medio de grandes luchas.

Los socialistas de la provincia la citaremos con cariño, porque somos los que la hemos observado en su trabajo constante, ya formando numerosas casas campesinas, ya colaborando en mitines, ya dando impulso a una cooperativa obrera que tuvo su origen en momentos de la lucha entre la soberbia del capital y la dignidad del proletariado. Citaremos a Matilde de la Torre, como un caso excepcional, que trabaja en la lejanía, donde no es observada más que por aquellos que la siguen de cerca, y aun observándola de cerca, llega a desorientar por su escondidamente trabaja alejada de la mirada de los más afines.

Hemos sentido no acudir personalmente al acto que se le ha ofrecido a esta camarada insigne, pero ya que así nos han obligado las circunstancias, ofrecámosla lo más exquisito de nuestro espíritu, igual ofrecimiento que aquel lejano cuando para el Ateneo Popular pedimos su colaboración en beneficio de un pueblo inquieto.

Hagamos alto en este recuerdo, en esta adhesión al acto que la han rendido los camaradas de la capital y provincia y sigamos la ruta de esta mujer que en la lejanía de su despacho viaja su mente hacia parajes proletarios para encuzarles, para que lleguen a la meta que señala la ruta de nuestros ideales.

L. Malumbres.

LOS GILASILLOS

Poco tiempo hace que nuestras Cortes Constituyentes aprobaron una ley que en justicia nos pertenece, pero para ello, para que se nos conceda unos derechos, fué necesario que viniera la República, arribo de régimen que trajo consigo la igualdad de derechos o la concesión del voto a la mujer.

Hoy la mujer parece manjar predilecto que causa inquietudes al varón, pero son inquietudes egoístas, porque quiere atraérsela, quiere hacer de ella un juguete político que atienda a sus ambiciones. No lleva en esta ansia de conquista política lo que ponen nuestros hombres de las Casas del Pueblo y Centros Obreros. Llevan la podredumbre de una sociedad burguesa, que aspira a la continuidad de privilegios.

Gil Robles y Valiente, que surgen cavernariamente como paladines romanos, ven en nosotras, muñecos cristianos, a los que se les pone un crucifijo y se las echa a andar mecánicamente, para pregonar los derechos de la mujer, con un sectarismo que llega a caer en la grosería insostenible, y bien lo prueba la indignación de los «Gil Robles del pueblo» que sin respetar la conversación de unas señoras, se sufren intromisiones lamentables.

Uno de esos «gilasillos», lo tenemos en un comercio muy conocido, que lleva por título parte de cuero y parte de metal precioso. Su dueño, observando la conversación que surge, al llevar una de estas señoras una insignia izquierdista. La otra, se asusta y se entabla el diálogo. El dueño, no se contiene y se lanza airado sobre una de ellas, para decir: «estos gobernantes son unos ladrones, los mismos perros con diferentes collares, además, ¿por qué no dan trabajo a los obreros?»

La señorita izquierdista, repele la intromisión de este dueño del comercio, y contiene a una explicación du-

ra y explica lo que al dueño le es inexplicable, pero surge otro «gilasillo» en forma de dependiente, para exclamar: «Las mujeres a coser, a fregar».

Son estos datos, reflejos de un estado de opinión acerca de la mujer izquierdista que, como consecuencia de la oposición republicana, viene a ser ella quien tenga que resistir las intromisiones de estos comerciantes, que sin pararse se suscita una conversación ajena a su comercio, para terciar y hablar mal de la República o de las concesiones a la mujer, derechos de igualdad, que nos ha concedido la República.

Seres como el dueño y proletarios como su dependiente, deben de visitar nuestros centros obreros, para que vean cómo piensan aquellos compañeros acerca de la mujer, por la que sienten inquietudes por su capacitación, y cuando los visiten, no volverán al redil cavernícola, si no que se incorporarán al movimiento femenino, que lleva en sus entrañas, el pan para sus hijos, la paz para sus hombres y la igualdad ante la ley de ellos y nosotras.

Paquita Valiente

del Grupo Femenino Socialista.

BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-76

BOCADILLOS

ORBEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Lea usted LA REGION

TEATROS Y CINES

En el Gran Cinema

La Compañía Martí-Pierrá, de la que hemos hecho repetidos y justos elogios, puso ayer en escena una obra de Muñoz Seca titulada: «Pégame, Luciano».

Ya conocíamos este engendro del señor Muñoz Seca, engendro, esperpento o mamarrachada teatral, porque de todo tiene.

El señor Muñoz Seca, cuyo interés artístico no le preocupa y sólo le interesa el ingreso en cantidades fabulosas correspondientes a sus derechos de autor, ha envenenado el ambiente del teatro nacional, ha cerrado el paso a otros autores y ha conseguido que el apartamiento de las gentes por el teatro sea cada día mayor.

La obra de ayer, como tantas otras que figuran en la lista del autor andaluz, no puede ser más deleznable.

Chistes del peor astracán, escenas sensibleras rebeteadas con una salsa del más cursi estilo, en fin, todo ello, argumento, rituales, vocabulario, todo contribuye para hacer más ruidoso el fracaso de la obra, de la que sólo se salvan los intérpretes que la realizan.

Amparo Martí y José Morcillo fueron los héroes de la farsa. Los demás intérpretes cumplieron y salvaron nuevamente la creación del señor Seca.—R.

Unos vivos y muertos

Con motivo del acto de cariño que a Matilde de la Torre la rindieron los socialistas de Santander y su provincia, nos habían enviado una nota con respecto a los vivos a Cristo rey y arriba el Clero, que se dieron al arrancar los autobuses del pueblo de Ucieida, vivas que fueron dados en forma provocativa por unas niñas y jóvenes circunstancia esta que privó a los excursionistas de contestar en forma adecuada.

Esta nota pedimos fuera retirada, para sustituirla por una información más amplia, porque al dirigirse el inspector de 1.ª Enseñanza señor Ortiz, se aludía concretamente a los maestros de aquel valle, que parecen seguir las aspiraciones del clero rural, espere pues, quien habla así de los socialistas, a que nuestra información se publique, para que vea de donde partieron los vivos y los muertos.

A los obreros les estaría muy bien la ley seca. Aceptado, pero sin privilegios, porque abriría de aplicarla desde la exreina Victoria Eugenia hasta los sacerdotes. Todos bebemos, los unos el infame «morapio», los otros el elegante champagne.

Una queja razonada

La reparación del Paseo del Alta

Hemos perdido la memoria de los años que hace que el viejo paseo del Alta comenzó su transformación.

Se ha repetido por diversos Ayuntamientos que se estaban realizando continuas gestiones para ver la forma de arreglar la pavimentación de aquella carretera del Paseo de Sánchez Porriá, pero la cosa es que nos vamos haciendo viejos y el paseo del Alta, que contemplamos en nuestros años de infancia prometedor a una reparación urgente, aún se encuentra en el más deplorable estado.

No creemos que el Ayuntamiento sea sordo a nuestro requerimiento; pero las continuas quejas que recibimos son en extremo razonadas.

El automóvil que se atreve a atravesar el paseo de Sánchez de Porriá de uno a otro lado, si llega al fin de su raid con alguna ballesta sana, habrá sido por una verdadera casualidad.

El paseo del Alta no puede ofrecer un aspecto más desconsolador en días de lluvias.

Y no es que queremos decir que solamente una parte está llamando a gritos una urgente reparación, sino que es todo él, de este a oeste se encuentra sembrado de inmensos y profundos baches.

Muchas veces los automóviles de alquiler se niegan a subir el mencionado paseo, porque comprenden que los daños que el coche puede sufrir van a

Información general

Acuse de recibo

Hemos recibido un libro de nuestro entrañable amigo don Enrique D. Madrazo que titula «Pedagogía y Eugenesia» prologado por nuestra camarada Matilde de la Torre.

La hora de recibirse y la atención que queremos dedicar al contenido de un interesante materia, nos obliga hoy a concretarnos al acuse de recibo, que irá a engrosar nuestra modesta biblioteca en unión de los otros de don Enrique y prometemos a nuestros lectores ir publicando capítulos del libro para divulgación de cuantos conceptos expresa, publicación que será sumada en una impresión de la doctrina humanista que vierie tan querido y competente humanista.

Juicio oral

Para el próximo día 15, se ha señalado la vista ante jurados, en la causa célebre, conocida por la del «Churre-ro», que tuvo como consecuencia la muerte de éste, y que se desarrolló en la calle de Ruamenor.

Por las incidencias del mismo suceso, ha despertado un interés enorme, entre el elemento bohemio, comentándose vivamente cuantas circunstancias concurren en el hecho.

El aviador Pombo

En Bilbao, parece haber llegado a un acuerdo entre la Caja de Ahorro Vizcaína y el aviador Pombo, para establecer una línea aérea entre Bilbao y Biarritz, rumoreándose han financiado el negocio capitalistas bilbaínos, pretendiendo llegar a establecer otras líneas aéreas dentro de la nación.

Operado

Nuestro camarada Matías Gómez Latorre, ha sufrido una operación de cataratas anteaer, lunes, habiendo sido trasladado para tal fin, al Sanatorio de la Mutualidad Obrera.

No obstante sus 83 años, sufrió la operación con valentía, siendo su estado satisfactorio, según noticias recibidas hoy.

Ni que decir tiene, la alegría que sentimos por su estado animoso, deseándole pronto restablecimiento.

Municipalías

Lo mismo que ayer, escasez de noticias. Aun no se prevee quién será el alcalde, y sigue accidentalmente don Eleofredo García despachando los diferentes asuntos que afectan a este Municipio.

Con una invitación

Se ha recibido en esta Alcaldía, una invitación del Comité de Muestras de Burdeos, invitando al alcalde a que asista a una comida que tendrá lugar en la ciudad borbolesa en honor del ministro de las Colonias.

Feria de Muestras

Comunicó el señor Palacios al alcalde, diara las órdenes oportunas a la sección que correspondía para que sean retirados los «caballos del tío vivo», que se hallan instalados en la Alameda, ya que ello representa un obstáculo para las obras en construcción de los pabellones de la Feria de Muestras.

Si prontamente no se traslada el carrusel, habrá que suspender las obras temporalmente, con perjuicio de la celeridad que necesitan las obras y en detrimento de ciento y pico de trabajadores, que están careciendo de trabajo para sostener sus hogares.

Igualmente nos dijo el señor Palacios que había recibido una denuncia de un guardia municipal de servicio en la Alameda de Oviedo, en la que

ser mayores al importe señalado por la tarifa.

Nosotros, proponemos al Ayuntamiento, que una vez terminadas las obras que se efectúan en los jardines de Pereda, si es que en verdad se quiere dar trabajo a los obreros que no lo tienen, el Ayuntamiento se decida, con la colaboración de quien sea, la reparación urgentísima e inaplazable del paseo del Alta.

De no hacerlo así, será mejor que coloquen a las entradas del mismo, unas barreras, para impedir el paso de vehículos, pues tolerar el paso por dicho lugar, es llevar a los conductores que desconocen el peligro de aquel hermoso paseo, a un peligro, cuyas pérdidas, después nadie les abonará.

«Estamos o no estamos en lo cierto?

EXPERIENCIAS

Así paga el diablo...

Horas de intensa actividad política ha vivido la ciudad durante la pasada semana, y es nuestro deseo el de irnos glosando, poco a poco, sin apresuramientos. Merece la pena su lenta rememoración a la vez que de su comentario extraemos algunas reflexiones. Pero, antes de alquitarlas, quisiéramos, invirtiendo los términos, ocuparnos de las últimas. Nuestro deber de republicanos y nuestra obligada sinceridad exigen que rindamos un tributo a la lealtad, y en la lucha política ha caído un leal de otro campo. Intentemos su elogio en estas líneas.

Hace varios meses celebró en la plaza de toros de Santander, un acto resonante, cuya verdadera significación pudimos advertir, al parecer, unos cuantos. Creyóse una apoteosis y eran unas exequias que presidía el máximo pontífice de un Partido. El homenaje—exequias o apoteosis—le era rendido a un hombre que hubo de merecer siempre todos nuestros respetos y cuyo único pecado acaso consistiera en haber sido leal, muy leal, pero no a una idea, sino a las ideas de otro; a una persona, a un mito. Este es el único reproche que quisiéramos hacerle.

Y horas más tarde de ese mismo día, en un lugar simbólico—el Hotel «Real»—, se celebraba otra fiesta aparentemente alegre. Era la segunda parte del programa y allí quedaron confirmadas nuestras previsiones. En un salón suntuoso y en torno a un hombre arrogante, bien vestido, sediento de poder, se congregaban sus leales: un puñado de gentes modestas, entusiastas, candorosas y humildemente ataviadas, por dentro y por fuera, en su mayoría. Y el contraste era fuerte y puso en los labios del caudillo una sonrisa de decepción, de desencanto.

Tampoco lo notaron los viejos adictos. Ni debieron oír unas palabras que el entonces ministro de Estado confiaba a los dos jefes de despacho del Gobierno civil de la provincia, para que fueran trasladadas a una alta dignidad. Nosotros las oímos, y este otro detalle no fué, más elocuente, que cien discursos; lo comprendimos todo mejor. Eran, en efecto, las exequias del caudillo local, pero también lo eran del Partido clásico. La doctrina inicial había quedado sepultada.

Esta pequeña cosa, tan insignificante, intruida por nosotros antes de manifestarse sin tapujos, fué el origen de nuestra hostilidad. Nunca hubiéramos

mos arremetido contra las huestes radicales aun cuando nuestros principios democráticos nos hubieran impedido el acceso a su recinto honrado. Pero la virada del oráculo estaba patente y la megalomanía, al cegar a sus leales, se hizo colectiva. Una vez más les arrastró, pero ya sin gloria. No llegaron a notar que les detestaba; por pobres, por humildes, por rebeldes. Había que reunir gente de maneras más corteses, más pulcras, mejor vestidas. Las ideas republicanas eran lo de menos ¿para qué servían, si éramos ya todos republicanos?

Así lo hicimos notar, con gran tacto, a algunos «de los de veras», que en unión de otros «de los de lo otro», volvían de Madrid con nosotros, no hace mucho tiempo: «Los genuinos radicales no advierten que serán desplazados, aplastados, por los recién llegados. Que los que no sienten de la cosa republicana sino la proximidad del reparto de cargos, harán desaparecer bajo sus dedos maravillosos de aclimatación e impudicia los estratos cordiales—sólo sinceramente cordiales—del republicanismo areataico.» Sonrieron confiados en su fuerza combativa, desdenando el ingenio consejo, la desautorizada suspicacia.

Ahí está el resultado. El caudillo desautoriza a sus viejos leales. Ya no le interesan. Pasaron los tiempos de la algarada callejera y del jaleo anticlerical. Hoy es, aquél, hombre serio, respetable, que hablaba como Jesús «por parabolas» y que no tiene la culpa de que los suyos no le entendieran. Ahora necesita una cohorte de señores también graves, igualmente vestidos con elegancia, que hablen fino y tengan fuerza financiera.

Nosotros admiramos la santidad, la honradez, la consecuencia. Rindámosles la veneración, donde quiera que se hallen y aunque no sean muy doctos—¡qué más dá!— Y las veneramos porque las quisiéramos para nosotros y para ejemplo de nuestros hijos. Sépanlo los viejos radicales, los viejos republicanos—federalos y unitarios—y sepan también que no estamos lejos sino cerca. La única diferencia es que viven un pasado muy distante y aman a un hombre, a un recuerdo; y nosotros no. Los hombres fallan, muchas veces, y se tuercen. Nosotros amemos la Democracia, aunque tenga defectos. La gente humilde no tiene la culpa de estar mal educada.

Laureano Miranda.

se dice que mujeres y niños armados de sendas hachas hacen leña de los troncos producto de la tala que ha habido que hacer para la instalación del recinto de la Feria de Muestras. El alcalde prometió interesarse para que tal abuso no se suceda.

Suscripción

Se ha recibido para engrosar la suscripción abierta con destino a erigir un busto al marqués de Valdecilla, 7,60 pesetas de la Escuela Nacional de Maliano.

Gobierno civil

Al recibimos el señor gobernador, nos manifestó, que no tenía nada que comunicar, habiéndose dedicado toda la mañana a recibir visitas de cortesía, que van a saludarle y despedirse con motivo de su cese.

Otras visitas

También recibió las visitas de los señores don Andrés Diego, don Daniel Pelayo, don Luis Fano y el señor fiscal de Audiencia.

El censo en las Vascangadas

Según el censo últimamente publicado, el número de habitantes de San Sebastián asciende a 76.687, que se descomponen de la siguiente forma: Nacidos en San Sebastián, 39.925; en Guipúzcoa, 13.435; en Navarra, 7.430; en Vizcaya, 2.346; en Alava, 2.662; en la Rioja, 2.719; en Burgos, 2.052; madrileños, 1.410; vallisoletanos, 1.152; franceses, 1.000, y de varios puntos, 9.102.

La semana Mental

Han dado comienzo en Madrid las sesiones de la Semana de Higiene Mental, organizada por la Liga Española así titulada.

Dió comienzo con la disertación del doctor J. Germain, sobre «Estado actual de la asistencia psiquiátrica en España». Continuarán durante la ac-

tuál semana eminencias médicas, entre las cuales se hallan nuestros camaradas Sanchis Banús y Giménez de Asúa.

Obras en el Sardinero

En breve, darán comienzo las obras para la construcción de un gran número de chalets en el Sardinero, y en la parte de la segunda playa, según el plano elevado y aprobado por el Ayuntamiento y por el ingeniero señor García Lago.

Hemos visto el proyecto y queda modificado totalmente aquella parte a la que se dará una gran importancia, y según informes, parece hallarse en proyecto, la continuación de otros chalets que puedan rentar de 15 a 20 duros mensuales.

Sobre unos reingresos de Hacienda

Por el Ministerio de Hacienda se han dictado unas disposiciones que afectan al personal del mismo, declarado en la actualidad cesante, y que se refieren a las disposiciones contenidas en el Real Decreto de 12 de diciembre de 1924, y en la Real Orden de 7 de enero de 1925, restableciendo en toda su pureza los preceptos correspondientes de las bases tercera de 22 de julio de 1913 y del artículo 10 del Reglamento para su ejecución, de 7 de septiembre de dicho año.

La extensión de esta disposición de funcionarios de Hacienda, nos priva de publicarla.

Anúnciese diariamente en LA REGION

DEPORTES

CICLISMO

La I Fiesta del Pedal tendrá lugar el día 19 del corriente mes. El lugar de reunión será el pintoresco pueblo de La Cavada.

El Comité accidental de la Unión Ciclista Montañesa, pone en conocimiento de todos los ciclistas de Cantabria, que la I Fiesta del Pedal que, según nota publicada ayer, se propone este año organizar, tendrá lugar el día 19 del corriente, en el pintoresco pueblo de La Cavada, donde al aire libre se reunirán a comer los asistentes a tan simpática fiesta; todos los concurrentes deberán, por lo tanto, ir provistos de su respectiva comida.

El itinerario a seguir será el siguiente: Santander, Peñacastillo, Muriedas, Bóo, Guarnizo; Obregón, Sarón, Penagos, Pámanes, Anaz, Salares, Cecañas, La Cavada.

Los ciclistas de los pueblos comprendidos en este itinerario, pueden esperar sobre la carretera el paso del grupo formado por los ciclistas de la capital, que harán la salida en unión de los pertenecientes a Cueto, Monte y San Román.

Los de la región de Torrelavega, Barreda, Polanco, Puente San Miguel, Cudón, Cabezón de la Sal, Comillas, Renedo, Vargas, Puente Viego, La Penilla, etc., etc., tomarán contacto en Sarón; los de Astillero, Liaño, Parbayón, etc., lo harán en Guarnizo; los de los pueblos situados sobre la carretera de Bilbao, así como los de Arnuero, Noja, Ajo, Meruelo, Galizano, Cubas, Villaverde de Pontones, Eseañate, Argoños, Santaña y demás pueblos próximos a la costa, se unirán en Solares.

Para la mejor organización de la marcha y en evitación de largas esperas en los diferentes puntos señalados para fusión de grupos, en días sucesivos publicaremos la hora de salida de Santander, y punto de reunión en la capital e igualmente hora aproximada del paso por todos los lugares del recorrido.

Todos los ciclistas de Cantabria quedan invitados a esta fiesta que debe quedar instituida para años sucesivos, y que tiene por principal objeto estrechar lazos de unión entre todos los aficionados al bonito deporte de la bicicleta.

De una manera especial nos dirigimos a los corredores o ex corredores de cada región o pueblo para que ellos sean los encargados de movilizar a su gente que tantas veces los ha aplaudido. ¡Ciclistas, todos a la I Fiesta del Pedal!—El Comité de la U. C. M.

Fermin Trueba vence en Peñacastillo

El pasado domingo, se celebró en Peñacastillo, una carrera ciclista organizada por la Juventud Católica de aquel pueblo. El recorrido consistía

en dar seis vueltas al circuito de la Peña y el resultado fué el siguiente: 1.º Fermin Trueba, 18 kilómetros en 43 minutos.

- 2.º José M. Carranceja, en el mismo tiempo.
3.º X. X., de Renedo, ídem.
4.º Angel Collantes, ídem.
5.º Vicente Cobo, ídem.
6.º José Bordas, ídem.
7.º Ramón Cruz, ídem.
8.º Alejandro Ortega, ídem.
9.º Vicente Sáinz, ídem.

La carrera estuvo bien organizada y el interés en el público fué grandísimo.

EN CASTAÑEDA

New Club Castañeda, O Madrid F. C., 4

El pasado domingo, en los campos de Castañeda, se jugó este encuentro para el campeonato de la serie C., partido que resultó interesante, no obstante el elevado tanteo favorable al Madrid.

El primero en probar la red es el Madrid, por mediación de su extremo derecha, de un fuerte tiro cruzado. Con una gran exhibición del meta del Castañeda, termina la primera parte.

Empieza el segundo tiempo con imposición del Madrid, marcando tres tantos más, de ejecución clarísima, aún cuando vayamos en contra de la opinión del jugador del Castañeda Furty, que protestó continuamente de las decisiones del árbitro, cuando lo que debía de haber hecho era haber jugado más y hablar menos, para no perder la opinión que teníamos formada de él.

Por el Castañeda se distinguió el portero, y por el Madrid todos en general.

El arbitraje de Celestino Rodríguez, muy bien ayudado por Balaguer y Eloy, fué enérgico y excelente de apreciación y criterio.

Perezoff

GALLOS



Con asistencia de numerosas personas se celebraron el domingo, en los bajos del Gran Casino del Sardinero, las peleas de gallos anunciadas.

Abrieron la sesión las galeras Julita y Cuatro Caminos, que obsequiaron al respetable con una pelea aburridísima en extremo.

La segunda, aunque algo mejor que la anterior, no resultó tampoco de las de emoción. Cuatro Caminos venció como en la primera, contra la Callealtera.

En la tercera, se enfrentaron los representantes (gallos) de Maliaño, y Carpintera, venciendo el del paseo de Canalejas.

Siguen su suerte en la estera, otros dos ejemplares, superiores por cierto, pertenecientes a las «cuadras» de Maliaño y Carpintera.

Buena pelea, seguramente la mejor de toda la mañana. El pollo de Sorondo, era una ametralladora, pero pese a su bravura tuvo que ser retirado por su dueño en la hora postrera, dándose el triunfo a los de Cuatro Caminos.

Los de la Callealtera esta temporada, sin duda debido al alejamiento espiritual del «bólero», están perdiendo el tiempo, los animales y el dinero. No ven ya una, y nosotros creemos deben la culpa a algún cenizo que les ha caído encima. Los de Angelín perdieron en este asalto al enfrentarse con un bicho de Cuatro Caminos.

En último lugar, Cuatro Caminos se llevó otra nueva victoria sobre el «carpintero».

X. X.

BOXEO

Leemos en un diario de la localidad la celebración de una reunión de boxeo en un pueblo de la provincia, y en la que se anuncia un púgil que en fecha próxima tiene que disputarse el título de campeón en el peso de Cantabria.

Llamamos la atención del señor delegado de Boxeo en Santander, para que prohíba estas reuniones que no tienden más que a alejar de las organizaciones serias a esos provincianos que acuden como espectadores a ellas y que es lo único que han visto de boxeo, y por lo que no pueden formar bien juicio de él.

Además nos indigna ver como algunos púgiles, cuando se les tanea para una cosa seria, ponen unas condiciones por delante imposibles de aceptar, consiguiendo que con ello se malogren estas organizaciones, que son las únicas capaces de poder sostener a la afición.

Así que ya lo sabe el señor Machin; a estos señores se les exige la licencia de organizadores, después la de boxeadores, con su correspondiente ficha médica; que pongan un ring reglamentario, y en fin, todo lo que exige el reglamento, y con esto se han acabado las organizaciones en broma y que tanto daño nos hacen a los que nos gusta de verdad el boxeo.

Celín

Vida política y cultural

Casa Vallsolotana

Excursión a Covadonga. Se ruega a los inscriptos para los dos primeros coches, pasen a recoger el boleto de inscripción, por estar ya completos. Se precisa que para los otros dos coches de que dispone la Comisión organizadora, se apresuren a inscribirse para la mejor organización de la excursión, fecha 17 de julio.

El itinerario será: Santander, Llanes, Covadonga, Cangas de Onís, Rivasdella, Llanes, Santander, Precio: 13,75 pesetas.—La Comisión.

Mitin en Ponteijos

Para formar la agrupación socialista en este pueblo, se celebrará un mitin el viernes, en el que tomarán parte los camaradas Félix Iria y Antonio Berna, dando comienzo el acto a las seis y media de la tarde.

Juventud de Santander

Excursión a Laredo y Castro Urdiales.—Esta Juventud ha organizado para el día 3 una excursión a la ciudad de Castro, haciéndose parada en Laredo.

Excursión a Potes

También tiene en proyecto una excursión a Potes para el mes de agosto, y por ser el importe del billete algo elevado, se reciben en Secretaría de siete a nueve de la noche las inscripciones desde una peseta en adelante.

Mitin en Viñoles (Torrelavega)

A fin de constituir el Subcomité Socialista en el pueblo de Viñoles, se celebrará un mitin, tomando parte R. Vaquero, Victor Sáinz y Antonio Berna.

Mitin en Aguilar de Campoo

En dicho pueblo se celebrará un mitin el domingo, tomando parte Félix Iria y Anastasio de Gracia.

DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

SALUDANDO

Sean estas mis primeras líneas en el popular y democrata diario vespertino LA REGION, de saludo. Saludo en primer lugar para la opinión, a la que nos debemos totalmente, y que hacemos extensivo para el cuadro de redactores y colaboradores de este batallador periódico.

Venimos a la palestra pública, con el único fin que a los periodistas nos es dable, y más siendo pueblerinos, con el de la honradez y la austeridad, virtudes éstas que a todo ciudadano no nos deben de faltar nunca.

MUNICIPALERIAS

No podemos pasar por alto el hecho ocurrido días pasados en el Ayuntamiento de Santander.

Esto, puede servir de ejemplo a la minoría socialista que existe en el de esta ciudad. Aunque veladamente, los conjuncionistas ya les han puesto algún que otro zancadillo, unidos, claro está, en esta clase de «política» con los denominados monárquicos.

Al recoger el hecho de referencia, no nos guía otro fin, que el de recomendar a los representantes socialistas, que se sepan situar, y pospongan en todas las ocasiones su programa municipal; y adelante.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se pone en conocimiento de sus ahiados de ambos sexos, que desde hoy, queda abierta la lista de inscripción para la próxima excursión que se ha de verificar a la encantadora villa de Llanes.

Esta, tendrá lugar el próximo día 10 de julio.

El Corresponsal

CABEZÓN DE LA SAL

EL CAMINO DE BERNEJO

Ayer, lunes, se efectuó la subasta de este camino y fué adjudicada a don Juan Herrero de Carrejo, en la cantidad de 5.000 pesetas.

PREGUNTAS INTERESANTES

Varios obrebros nos preguntan: ¿Se cumplirá en este Ayuntamiento lo decretado por ley de 27 de noviembre del pasado año, relativa a la colocación obrera, en su artículo 3.º que dice: «En las Alcaldías de todos los Ayuntamientos de la República se llevará un registro con las inscripciones diarias, así de las ofertas y de las demandas de trabajo como de las colocaciones concernientes?»

¿Habrá cumplido este Ayuntamiento con el art. 5.º del Reglamento de Sanidad municipal que se refiere a la asistencia médico-farmacéutica a las familias pobres, y que según el ar-

tículo 3.º del citado Reglamento, serán considerados como pobres, quienes vivan de un jornal o de un salario eventual?

¿Cuándo llegarán las pesetas para el arreglo de la cámara de «Vichorro»?

MATRIMONIO

En el presente mes contraerá matrimonio nuestro buen amigo Jesús Díaz Díaz, con la simpática joven María Montes López.

Nuestra más cordial enhorabuena por anticipado.

M. de la Cotera

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

Exámenes para el día 9 de Junio

Enseñanza libre:

A las 9.—Geografía general y de Europa.

A las 9.—Nociones de Aritmética y Geometría.

A las 9.—Lengua castellana.

A las 9.—Aritmética y Nociones de Geometría.

A las 4.—Caligrafía.

De interés general

La enseñanza agropecuaria

Los cursillos de industrias rurales organizados en la Casa de Campo de Madrid, por la Asociación general de Ganaderos, están constituyendo un gran éxito.

Se han inscrito en el cursillo de lechería 140 alumnos; en el de avicultura, 138 y en el de apicultura, 90; habiendo muchos que, indistintamente, siguen los tres cursos.

Entre los alumnos que asisten a estos cursillos hay muchas señoritas, que pretenden, sin duda, llevar aires de renovación a sus explotaciones rurales o casas de campo, en lo que afecta a sus pequeñas industrias, o bien desean divulgar estas enseñanzas en las escuelas que regentan.

Varias Diputaciones y Cámaras Agrícolas han donado becas para que asistieran a estos cursillos alumnos de sus respectivas provincias.

De la Montaña, donde tanta importancia tienen las tres ramas a que afectan estas enseñanzas, sólo han ido cinco alumnos: don José Tejedor Regucero, de Guarnizo; don Francisco Carrera Fernández, de Polanco; don Delio Pérez Villar, de Ruloba; don Felipe Gutiérrez Menicio, de Ruloba, y don Antonio González Mesones, de Ontaneda, utilizando los cuatro primeros las becas concedidas por la Asociación provincial de Ganaderos, única entidad que se ha preocupado de tan importante asunto, en lo que respecta a nuestra provincia.

La cuestión del juego

Mientras se prohíbe en España, se juega en Francia

La Asociación de la Prensa de San Sebastián, ruega a todos los diarios españoles que acojan la siguiente nota: La prohibición del juego en toda España, se halla inspirada en plausibles sentimientos morales. Como es plausible la teoría del abolicionismo y la ley seca.

Pero la realidad tiene imperativos que no pueden darse de mano despreocupada y elegantemente.

San Sebastián es una de las ciudades donde la prohibición del juego plantea una realidad que es preciso examinar.

No se juega en la bella capital de Guipúzcoa y tiene que recaer sobre su presupuesto municipal el gasto extraordinario que se hace para organizar fiestas y atractivos en su verano, que no solo ofrece el interés particular de la ciudad, sino el nacional de presentar a la entrada de España, una ciudad digna de Europa.

Mientras no hay juego en San Sebastián, se está jugando en Hendaya (a 12 minutos de San Sebastián), en San Juan de Luz y en Biarritz, en donde se han municipalizado los recreos.

Italia acaba de autorizar la ruleta en San Remo.

Comprenden esas naciones que si no toleran el juego, el jugador lleva su dinero a otros climas.

Y eso es lo que pasa en San Sebastián.

Mientras a la ciudad se le ocasiona una crisis extraordinaria, la «cagnote» de Biarritz, se llena de pesetas que salieron de España, o de libras esterlinas que debieron haber pasado nuestra frontera.

Se quiere evitar patrióticamente la fuga de capitales, y no se piensa en esa filtración constante que en el verano se aumentará en grado superlativo, pues por decreto puede suprimirse un vicio, pero no corregir a los viciosos.

Quisiéramos que estos razonamientos fueran escuchados rápidamente por el Gobierno, que no merced a censura alguna, sino alabanzas si adoptara una resolución favorable a la reglamentación general o tolerancia especial del juego.

Periodistas donostiarra, impulsados por el amor a Donostia y a la justicia, pedimos opinión y apoyo a la hermandad de cuantos escriben las gacetas españolas.

BAR MERCANTIL

Antiguo «Restaurant Cantábrico»

Juan Bautista Gutiérrez

ESPECIALIDAD EN MANZANILLA «LOS 48», BLANCO DE LA NAVA Y CAFE EXPRES

Bebidas de las mejores marcas españolas y extranjeras. Legítimo Ron Bacardí y Caña de La Habana.

Palacio de Macho, Hernán Cortés, 9 SANTANDER

Banco de Santander

Su situación en 31 de mayo de 1932.—(Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924)

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CARTERA, CREDITOS, VALORES NOMINALES, PASIVO, VALORES NOMINALES.

El director gerente, JOSE LUIS GÓMEZ GARCÍA

El interventor, MARCOS BALLESTEROS MIER



¿usted firma?

Caída del contenido de su petaca... pero bien de la petaca. Las mejores, más bonitas y más garantidas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA

Vente usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo
SOCIEDAD DE SASTRAS «LA PROGRESIVA».—Celebrará junta general extraordinaria HOY, miércoles, a las ocho de la noche, para tratar asunto urgente.
OBREROS DE CONSTRUCCION DE MUELLES.—Se convoca a junta general ordinaria para mañana, jueves, a las seis de la tarde. Se impondrá un castigo al que no asista.
OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUA Y SIMILARES.—Celebrará junta general extraordinaria, el jueves a las ocho en segunda, para tratar de la elección de los vocales para el Jurado Mixto.
OFICIOS VARIOS DE MALIAÑO.—Sección de Alpagateros. Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, jueves, a las siete de la tarde. Se ruega la asistencia.
Centro Obrero
VENEDORES AMBULANTES DE SANTANDER Y PROVINCIA.—Sección de fotógrafos. Se convoca a una reunión que se celebrará HOY, a las nueve de la noche.

AGROPACION SINDICALISTA.
Para seguir las charlas que esta Agrupación organiza para la educación sindical, el compañero Roiz disertará sobre el tema: «El mecanismo de la C. N. del T. y su funcionamiento».
SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (SECCION DE PINTORES).—Convoca a junta general extraordinaria, para mañana, jueves, a las ocho en segunda.
SECCION DE PEONES.—Se convoca a junta general, el viernes, a las seis y media de la tarde.
«FRATERNAL», SINDICATO DE INQUILINOS.—Se pone en conocimiento de los inscriptos en este Sindicato, que a partir de hoy, de seis a nueve de la noche, podrán hacer entrega de los boletines que tengan en su poder, en la Secretaría, Primerero de Mayo, 14.
También damos a conocer, que el viernes, los señores abogado y procurador se reunirán con esta Administración para dar principio en la próxima semana a la defensa de los intereses de esta ciudad.
Otros Centros
ASOCIACION DE EX ALUMNOS LAICOS.—Se da a conocer a todos

los demócratas de Santander, que pará que sean incluidos en el escalafón del Magisterio español los profesores laicos, se han repartido unos pliegos por los Centros demócratas, para que sean firmados por cuantos quieran sumarse a esta idea. Estos pliegos serán recogidos el 15 del actual, para enviarnos a la Comisión parlamentaria.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.
Temperatura máxima en el día de ayer, 16-6.
Temperatura mínima en el día de hoy, 8-8.
Lluvia recogida en 24 horas, 0-0.
Viento dominante, varios.
Tiempo probable, buen tiempo con viento flojo y mar llana.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA
Compañía Marti-Pierrá. A las siete y a las diez y media: (populares). «La condesa está triste...»

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de Junio próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de 132 obligaciones de la hipoteca, de interés fijo, de la línea de Valencia a Utiel, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio del presente año.
Lo que se anuncia para conocimiento de los señores obligacionistas que deseen concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta capital, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Alcalá, 16, 3.º
Madrid, 19 de Mayo de 1932.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Lea usted LA REGIÓN

LA CASA MIGUEL
Se imita; pero no se iguala
Sus modelos exclusivos de camisas y precios más económicos de Santander, le harán a usted su cliente
POR 10,50 LA MEJOR CAMISA «OXFORD» PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE VERANO
CASA MIGUEL ATARAZANAS, 5 TELEFONO, 18-12

ALMOTACENIA MATADERO
Pesca de bajura: 650 millares de sardinas, vendida de 13,60 a 31 pesetas millar. Venta del resto de pescado traído anteyer por la pareja de Gransol: 2.300 kilos de merluza de primera de 2,30 a 2,45 kilo; 300 kilos aguambolo (pescadilla), de 2,30 a 2,40 kilo.
Relación del pesaje de hoy en este matadero:
Vacunas mayores: 13, con un peso de 2.752 kilos; idem menores: 32, con 1.518 kilos; cerdos: 9, con 669 kilos; aves, ninguna y sebo 71 kilos.
En el análisis de leche habido en este Matadero, han sido halladas cuatro muestras adulteradas.
A. ESCOBIO ANDRACA
Sistema nervioso. Mentales. Nutrición.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
JUAN DE LA COSA, NUM. 25 PRIMERO

Compañía Transatlántica Española
VAPORES CORREOS
Línea de Cuba y Méjico
«CRISTÓBAL COLÓN» 22 DE JUNIO
«HABANA» 22 DE JULIO
PRÓXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)
Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA 535 pesetas más 25,20 de impuestos. Total, 560,20
Para VERACRUZ 585 pesetas más 13,50 de impuestos. Total, 598,50

Línea Mediterráneo Brasil-Plata
El 25 de junio, saldrá de Barcelona al vapor «JUAN SEBASTIÁN ELCANO»
Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos, 563,50 ptas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios.

Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía
PASEO PEREDA, NÚMERO 36
Teléfono 25-63. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ»

Almacenes «EL RECLAMO»
Géneros de punto. Vende a precios baratísimos:
Calcetines de seda a 1,25.
Colchas grandísimas a 9,00.
Telas blancas desde 1,00.
Telas de colores desde 1,00.
Luisinas seda a 2,50.
Seda lavable a 2,75.
Cortes de traje finos a 60 pesetas.
Trincheras lana a 70 ídem.
Plumas de señora a 7,50.
Crespón seda superior a 4,90.
Crespón extra a 5,00.
Medias de seda de señora a 2,80.
Mantelerías panamá color 13,00.
Camisetas panamá a 7,90.
Camisetas panamá punto a 2,75.
Cepas para niños, bordadas a 8,50.
Blusas punto finas a 7,50.
Medias Sport a 0,95.
Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

Bar Español «La Paternal»
CAFÉ EXPRES APERITIVOS
COCINA SELECTA
VARIADO PLATO DEL DIA
RIVERA, 15 Y BLANCA, 16
SANTANDER

Compañía Transatlántica
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
12 expediciones al año
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
18 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a Argentina
12 expediciones al año
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York
12 expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
12 expediciones al año

Compañía de Seguros. Vida Incendios.
Subdirector: L. MALUMBRES
Pizarro, 6, Teléf. 2307
CONSERVAS
ALBO
SANTOÑA (SANTANDER)
MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión.
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tanti), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.
CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100, previo aviso de ocho días.
Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.
Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.
Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

Compañía de Seguros. Vida Incendios.
Subdirector: L. MALUMBRES
Pizarro, 6, Teléf. 2307

CONSERVAS
ALBO
SANTOÑA (SANTANDER)

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión.
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tanti), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.
CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100, previo aviso de ocho días.
Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.
Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.
Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

TALLERES DE TETUAN
Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumistería, hidrotopia, Saneamiento, Calentadores, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

ANUNCIOS ECONÓMICOS
DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant VILLA ROSA. Tepas variadas.
PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. Calderón, 1, ALFA.
EL SIGLO XIX, Bar Blanco espejo de la Nava, Daiz y Velarde, 9.
VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazada. Calle Florida, 7, 4.º.
NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penafalva y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6. J. Méndez.
FORASTEROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.
ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor Aurelio R. 2.
CASA MATÉ, Alameda primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.
INSTALACIONES ELECTRICAS. Casa Rincón. Carbal, 1, Teléfono 12 58. Haga encargos.
SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere los. Establecimiento frente Pescadería.
E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6.
LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.
EL EBRO, Bar-Restaurant, Feinos, Cocina esmerada. Servicio a la carta.
GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada el año 1866. Burgos, 1, San'án ler.

Viuda de Mañeco (SUCESOR)
PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES
:: :: EFECTOS NAVALES :: :: ::
Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56
(Sucursal en Puertochico)

¿Necesita usted neumáticos?
VISITE AUTO-GOMAS
y encontrará todas las marcas a los mejores precios
AUTO-GOMAS
Velasco, 1. - Teléfono 37-28

## Nuestra información telegráfica y telefónica

### En Alemania es persistente el rumor de una inmediata restauración imperial

### Continúan en el mismo estado las huelgas generales de Coruña, Ferrol, Tuy, Vigo, Orense y Cartagena, sin que se hayan promovido ninguna clase de incidentes desagradables en estas poblaciones

#### Haciéndose ilusiones

Madrid.—El periódico «Ahora», comentando el triunfo obtenido por las derechas en las últimas elecciones parciales verificadas en algunos pueblos de provincias, dice que éstas han ido poco a poco reaccionando y dando señales de vida.

Dice que su fuerza social puede darles una intervención permanente dentro de cualquier región siempre que se acomoden a las circunstancias del momento.

#### «El Liberal» y el Estatuto catalán

Madrid.—«El Liberal» de hoy, comentando la oposición mostrada en las Cortes sobre el problema del Estatuto, señala que aquella oposición nace del encendido sentimiento de anticatalanismo propalado por los mismos catalanistas.

Dice también que una vez que sea aprobado, la labor contra Castilla en la región catalana será cada día más intensa.

#### «El Socialista» y la reforma agraria

Madrid.—El órgano del partido socialista, refiriéndose a los debates que han de suscitarse en la Cámara sobre el proyecto de reforma agraria, dice que es necesario estar alerta para ver y descubrir la labor de los enemigos francos y emboscados.

Recomienda, por su parte, a los socialistas, rechacen en todo momento las campañas reaccionarias que se encañan contra la aprobación de dicha reforma, y dice que en ellas participen aquellos elementos de la derecha y de la extrema izquierda.

#### Después del atentado contra el director de la cárcel de Barcelona

Barcelona.—Como consecuencia del atentado cometido contra el director de la cárcel de Barcelona, esta mañana la Policía ha procedido a la detención de un individuo sobre el que eran sospechas de haber tomado parte en el hecho.

Se concede gran importancia a la detención de este sujeto, pues es muy seguro que éste dé la pauta para proceder a la detención de los demás encartados en el asunto.

El número de detenidos por este atentado se elevaba en la mañana de hoy hasta seis.

Por orden del gobernador civil, y para ocupar internamente la dirección de la cárcel mientras el señor Rojo permanezca hospitalizado, vendrá el director de la cárcel provincial de Lérida, el cual había sido nombrado recientemente subdirector de la cárcel de Barcelona.

#### La movilización de Policía en Madrid

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad fueron recibidos esta mañana por el señor Menéndez, los informadores de la Prensa.

Preguntado el señor Menéndez por los periodistas sobre la movilización realizada anoche por la Policía y los encargados de la Brigada social al prestar su servicio alrededor de los Ministerios y de los Centros públicos, el director general de Seguridad guardó gran reserva.

Creían los periodistas que el motivo principal de aquella movilización se debía a la insistencia de unos rumores, en los que se anunciaba un inmediato complot monárquico o extremista, o acaso de una infundada alarma.

#### Rumor de restauración en Alemania

Berlín (Radio).—En la noche de ayer y durante el día de hoy han circulado insistentes rumores ante la posibilidad de una probable restauración del viejo imperio.

Estos rumores han sido deshechos al conocerse la negativa radical del presidente de la República Von Hindenburg al no aceptar por parte de Von Papen de que le sustituya en la interinidad el ex kromprinz.

Sin embargo subsiste el temor por parte de los partidos de la izquierda que los rumores tengan cierta veracidad debido a la intensa campaña monárquica que de un tiempo a esta parte se viene desarrollando en Baviera.

#### La familia de Borbón y sus partidarios

París. (Radio).—Se asegura que en Toulouse se han reunido en asamblea más de un centenar de monárquicos españoles y gran número de elementos pertenecientes al partido legitimista francés, para poner en claro la confusión reinante sobre los rumores relacionados acerca de la fusión de las dos ramas borbónicas.

En la reunión parece ser que se ha tratado sobre la actitud de don Alfonso de Borbón, y se ha convenido dirigirse una carta para que, inmediatamente y con toda urgencia conteste, reconociendo como jefe supremo de la rama borbónica al infante don Alfonso Carlos.

#### Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON **ACHICORIA PURA MARCA LA GRANJA**, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.

#### Piña achicoria de la Granja en todos los comercios

Una disposición de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy entre otras disposiciones oficiales publica una de la Presidencia nombrando legado para que acuda en representación de España a la conferencia telegráfica y radiotelegráfica a don Enrique Messeguer, jefe de los servicios meteorológicos nacionales.

#### Explosión de una bomba en La Coruña

La Coruña.—Anoche a las doce hizo explosión cerca de un quiosco dedicado a la venta de pan en la calle de San Andrés, una bomba que al explotar lo destruyó por completo.

Las astillas del quiosco fueron a incrustarse contra la fachada del edificio que está enfrente, las cuales, entre otros destrozos, derribaron en su totalidad el escaparate de un comercio que quedó destruido.

#### Detención de elementos peligrosos

Sevilla.—El gobernador civil comenó esta mañana a los periodistas que según noticias que había tenido en La Macarena, habían sido detenidos Antonio Valenzuela y Manuel Illanes, ambos afiliados a partidos extremistas de la izquierda.

Esta detención, por lo que respecta al Valenzuela, ha tenido gran importancia, pues en sus declaraciones ha

manifestado que él con otros jóvenes y con motivo de los últimos sucesos desarrollados en la capital andaluza, habían sido invitados por otros sujetos para que disparasen contra los tranvías, a lo que ellos se negaron.

Sin embargo la policía practica activas gestiones derivadas de las manifestaciones hechas por Valenzuela para dar con los instigadores de las campañas y disparos hechos repetidas veces contra la fuerza pública.

#### El día del jefe del Gobierno

Madrid.—Esta mañana el presidente del Consejo recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra, a los aviadores Ruiz de Alda, Jiménez e Iglesias, los cuales le dieron cuenta de su gestión en el último congreso de Aeronáutica transoceánica recientemente celebrado en Roma.

Hablando con el jefe del Gobierno le expusieron la conveniencia de redactar e imprimir una memoria de la ponencia presentada por España en aquel Congreso, cosa que el señor Azaña elogió.

Después el jefe del Gobierno recibió otras visitas y más tarde lo hizo a los informadores de la prensa.

Les dijo que tenía el sentimiento de comunicarle que en Castillón de Lago y haciendo maniobras de aviación, había perecido el capitán de Infantería don Eugenio Infante, al sufrir un accidente en el momento de aterrizar.

Preguntado por uno de los informadores lo que había de cierto sobre los rumores circulados durante el día de ayer sobre un probable complot, el jefe del Gobierno, recordando una antigua frase del ministro de la Gobernación, les contestó:

—Así como el señor Casares Quiroga ha prohibido los complots, yo también los prohibo.

Dijo también que la Comisión parlamentaria tenía ultimado el proyecto disolviendo el clero castrense, el cual será presentado dentro de breves días a la consideración de la Cámara.

Terminó manifestando a los informadores que las noticias que había recibido, acusaban normalidad en España.

#### La huelga de la Unión

Cartagena.—La huelga general declarada ayer, continúa con normalidad, sin que se hayan registrado incidentes de gravedad.

El comercio ha cerrado sus puertas y el abastecimiento de pan se hace utilizando el servicio de los soldados.

El alcalde ha recomendado a los representantes patronales y obreros acudir a Cartagena con motivo de celebrar una reunión en aquel Ayuntamiento, para buscar la fórmula que dé una solución al conflicto.

La huelga en la cuenca minera continúa en el mismo estado que ayer, no habiéndose registrado incidentes.

#### La huelga de la Coruña

Coruña.—La Guardia civil ha patrullado durante el día por las calles. Las tropas han permanecido acuarteladas.

En el hospital ha ingresado un muchacho herido anoche al ocurrir la explosión de una bomba, el cual mostraba una herida gravísima en una pierna que según el informe de los médicos habrá de amputarse.

Los comercios que se abrieron a primera hora de la mañana volvieron a cerrar sus puertas ante posibles coacciones por parte de los huelguistas.

El gobernador que había manifestado imponer multas de quinientas pesetas a los comerciantes que tuvieran sus establecimientos cerrados, parece que no ha sido obedecido por parte de aquellos industriales.

El abastecimiento en los mercados se ha hecho con normalidad, sin que se hayan registrado incidentes.

El gobernador civil ha ordenado que esta tarde sean clausurados los centros de los sindicatos obreros.

#### La huelga general en Ferrol

El Ferrol.—La huelga se desliza con la misma normalidad de los anteriores días.

El subsecretario de Marina, contestando al escrito enviado por las representaciones patronales y obreras, dice que cuantas gestiones ha reali-

zado el Ministerio de Marina, se pueden considerar como malogradas, toda vez que la dirección de la Construcción persiste en no atonar más que trescientos jornales diarios.

Hoy tampoco han sido publicados los periódicos de la localidad.

Los pescadores, en vista de las coacciones de que son víctimas por parte de los huelguistas, han ido a sus faenas número muy reducido.

Anoche, en las inmediaciones del parque hizo explosión un petardo.

Los centinelas del parque que se dieron cuenta de la colocación del artefacto, persiguieron a los que lo habían colocado, sin conseguir detenerlos.

#### La huelga general en Tuy

Tuy.—Los elementos obreros de la localidad se han solidarizado a los sindicatos de las provincias gallegas declarando la huelga general.

Anoche varios elementos extremistas prendieron fuego a dos edificios, que a las pocas horas quedaron reducidos a escombros.

Las pérdidas se calculan ascienden a más de 300.000 pesetas.

#### La huelga general en Vigo

Vigo.—Anoche, los dirigentes de la C. N. del T., en la población, hicieron públicas unas hojas en las que anunciaban declarar la huelga para el día de hoy.

Cumpliendo aquel anuncio esta mañana los trabajadores afectos a aquellos sindicatos no acudieron al trabajo.

La Guardia civil recorrió desde primera hora las principales calles de la ciudad, prestandose gran vigilancia en los alrededores de los Bancos y de los edificios públicos.

Las autoridades han tomado sus precauciones para garantizar el orden en la ciudad.

#### Por ser antifascistas

Roma (Radio).—El Tribunal especial que sigue el proceso contra dos antifascistas, ha condenado a estos a la reclusión de diez y doce años respectivamente, por considerarlos enemigos peligrosos del régimen.

#### Sobre el cierre de algunos establecimientos los domingos

Madrid.—Esta mañana recibió el señor Largo Caballero en su despacho del Ministerio del T abajo a los representantes de la prensa.

Habló con ellos, diciéndoles que había recibido entre otras visitas la de una Comisión de industriales del Ramo de la Carne, del Pescado y de la Fruta, que fueron a tratar con él sobre la disposición de cierres de sus establecimientos en los días dominicales.

Sobre esta cuestión, dijo el señor Largo Caballero, ha habido una infracción por parte de los jurados mixtos, de la cual no se ha dado la oportuna cuenta al Ministerio del Trabajo, después de haber sido firmadas unas bases.

Para tratar sobre tal asunto he mandado llamar al presidente de aquel Jurado mixto para que me de una información detallada y proceder a una resolución definitiva.

#### El nuevo director general de Prisiones

Madrid.—Esta mañana en la dirección general de Prisiones y con asistencia del ministro de Justicia, tuvo lugar el acto de toma de posesión de la dirección de aquel departamento para el que ha sido designado por el Gobierno el señor Sol, últimamente gobernador civil de Sevilla.

Al acto acudieron la directora dimisionaria, señorita Kent, alto personal del Cuerpo de Prisiones y funcionarios del Ministerio.

Entre la señorita Kent y el señor Sol se cambiaron los discursos de ríbrica.

#### En el Ministerio de Justicia

Madrid.—En el Ministerio de Justicia fueron recibidos los periodistas por el señor Albornoz.

Dijo a los periodistas que había acudido al acto de toma de posesión del nuevo director general del Cuerpo de Prisiones.

Agregó que había sido designado con carácter de interinidad para ocupar la dirección de la Cárcel de Bar-

celona, el que lo era de la de Lérida. Manifestó también que habían sido designados ya los nuevos jueces de Instrucción para Madrid y Barcelona y que no hacía pública la lista de los nuevos cargos hasta que éstos fueran enviados a la «Gaceta».

#### En el Ministerio de Estado

El ministro de Estado, señor Zulueta, recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Dijo que había recibido varios telegramas enviados desde Huelva, y en los que se le daba cuenta de las frecuentes detenciones y multas impuestas por las autoridades de Marina de Portugal.

Sobre este asunto—agregó—ya me ha visitado el diputado por aquella región señor Rey Mora, quien ha realizado con gran diligencia su gestión en pro de los intereses de aquellos pescadores.

También he de señalar para rebatir algunos infundios propalados—dijo—que en los asuntos de cuestiones internacionales, este Ministerio trabaja con gran rapidez y eficacia.

#### Acercar de la Banda de la República

Madrid.—En el ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno dijo esta tarde a los periodistas que de un tiempo a esta parte algunas revistas musicales hacen una activa campaña contra la Banda de la República (antes de alabarderos).

Dijo que aquellos que se dedican a desprestigiar a aquella entidad musical con miras a la creación de una nueva, sostenida por el Estado, están completamente equivocados, y resultarán vanos y estériles cuantos esfuerzos y diatribas dirijan contra aquella.

#### La situación en España

Madrid.—Esta tarde, al recibir en su despacho a los informadores, el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, les dijo que las noticias que había recibido de la Península acusaban tranquilidad.

Las huelgas de Gijón, Coruña, Ferrol y Santiago, se deslizan con absoluta normalidad.

Se añadió—que hoy habrán sido declaradas las de Orense y Vigo, pero tanto los informes que tengo de ellas, como de los pueblos de sus provincias y de Cartagena, todas acusan una tranquilidad completa.

#### Explosión en un horno en los talleres de Euzkalduna

Bilbao.—Este tarde en los talleres de Euzkalduna en el barrio de Elorrieta hizo explosión un horno que causó la muerte del obrero Félix Iruibe.

Resultaron heridos de gravedad Eulogio Peredo y otros cinco trabajadores.

#### En el Ministerio de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, al recibir esta tarde en su despacho a los representantes de la Prensa, les dijo que había recibido una carta del alcalde de Burdeos y de la comisión de la Cámara Agrícola de aquella población francesa, por la cual se le invitaba para acudir a la inauguración de la Semana que celebra aquella Cámara Agrícola.

Con gran satisfacción he recibido esta invitación a la que he contestado que de serme posible acudiría a dicha inauguración, pero creo que no me será posible.

#### Explosión de un petardo en El Ferrol

El Ferrol.—Esta mañana, a las once y media, hizo explosión en el Casino Ferrolano un petardo que causó grandes destrozos en el interior del edificio.

#### La detención de un Comité de huelga

Cartagena.—Se han circulado las oportunas órdenes detención del Comité de huelga.

El alcalde a amenazado a los comerciantes con imponerles una multa de 500 pesetas por día que permanecieran cerrados sus establecimientos.

Un numeroso grupo que se situó frente al Ayuntamiento, produjo un escándalo, por lo que las fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad intervinieron, dispersándolo. Resultaron dos heridos.

#### Muerte de una niña

Vitoria.—A mediodía ha sido requerido con toda urgencia el coche-camilla para llevar al Hospital a la niña de dos años y medio Isabel Soliguren, que habitaba con sus padres en el piso cuarto de la casa número 165 de la calle de la Correría. La infeliz criaturita ha llegado ya cadáver a dicho establecimiento, ignorándose hasta ahora las causas de su muerte, pues Isabel estuvo jugando toda la mañana en la calle con sus amiguitas, y al ser llamada por su madre para comer se sintió repentinamente indispuesta.

Se ha ordenado que los forenses verifiquen con toda autopsia al cadáver.

#### La confianza al Gobierno Herriot

París.—No habiéndose aún constituido completamente los grupos de la Cámara, es imposible indicar exactamente el resultado del escrutinio del voto de confianza. La mayoría está integrada, además de por 100 radicales socialistas, por 130 socialistas y unos 40 de la izquierda radical, de los socialistas no unificados, independientes de la izquierda y diputados actualmente no adscritos en los grupos.

La minoría comprende, además de los diputados de la derecha y de 10 comunistas, 50 o 60 republicanos de la izquierda, de los que es jefe el señor Tardieu. Hay que contar 72 abstenciones o ausencias, la abstención de 15 demócratas populares, comunistas disidentes y algunos centristas independientes.

#### Los ferrocarriles del Oeste en la Argentina

Buenos Aires.—El Gobierno ha adoptado las medidas necesarias para que continúen funcionando los ferrocarriles del Oeste, a pesar del conflicto planteado. Por un decreto presidencial se autoriza la intervención del Estado en el control de las líneas de propiedad particular, y, por lo tanto, se adoptarán medidas para asegurar el servicio regular de los trenes en el plazo de cuarenta y ocho horas.

### COTIZACIÓN LOCAL

**Fondos públicos**  
Deuda amortizable, 4,50 por 100, a 81,75 y 81,80 por 100; pesetas 6.000.  
Ferroviaria, 4,50 por 100, (A), a 79 y (B) a 78,85 por 100; pesetas 52.500.  
Amortizable, 5 por 100, 1926, a 92,50 por 100; pesetas 3.000.  
**Acciones**  
Compañía Telefónica, 7 por 100, a 101,50 por 100; pesetas 6.000.  
**Obligaciones**  
S. A. Minas de Potasa de Suria, 7 por 100, a 96,50 por 100; pesetas 6.000.  
Idem 7 por 100, a 97 por 100; pesetas 6.000.  
F. C. Norte, 1.ª, 3 por 100, a 56 por 100; pesetas 2.500.  
S. A. Electra de Viego, 5 por 100, 1921, a 84,25 por 100; pesetas 3.500.

**CAFÉ CÁNTABRO**  
Burgos, 1 - El predilecto de las familias - Tel. 36-57  
Café exprés - Lícores de las mejores marcas

DOS GRANDES EXITOS  
**Lucy Pulido**  
**Angelita Lirio**

Domingos y días festivos, sección de moda a las siete

**ALFA**  
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-23

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 66  
Radio - Fonos - Discos - Regal

representante; G. PERUJO



**ALFA**  
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-23

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 66  
Radio - Fonos - Discos - Regal

representante; G. PERUJO